
 

 

 

 

 

 

 

 

INSPIRATIONSPUNKTER 

[KUN DET TALTE ORD GÆLDER] 

Samråd i ERU den 21. januar 2016 – Spørgsmål I-L stillet 
efter ønske fra Erik Christensen (S). 
 

 

 Tak for invitationen til at komme herover i udvalget. 

 

 Udvalget har stillet mig en række spørgsmål, der vedrører 

midlerne i Dansk Vækstkapital. Jeg vil gerne svare på 

spørgsmålene i sammenhæng. 

 

 Men inden jeg går i gang med den konkrete besvarelse vil 

jeg gerne bruge fem minutter på at forklare overordnet om 

Dansk Vækstkapital og hvordan fonden er organiseret.  

 

 Dansk Vækstkapital blev etableret i januar 2011 i et sam-

arbejde mellem den daværende VK-regering og pensions-

selskaberne. 

 

 Formålet med Dansk Vækstkapital er at styrke markedet 

for risikovillig kapital til nye og små og mellemstore dan-

ske virksomheder. Både ved at stille mere kapital til rådig-

hed og ved at sikre de bedst mulige investeringskompeten-

cer. 
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 Dansk vækstkapital er en såkaldt ’fund of funds’. Det be-

tyder, at Dansk Vækstkapital, der i sig selv er en fond, in-

vesterer i andre fonde, der derefter investerer i de enkelte 

virksomheder med vækstpotentiale. 

 
 

 Når Dansk Vækstkapital investerer i fonde, sker det sam-

men med andre investorer. Det er med til at strække kapi-

talen længere, fordi man så at sige får flere investorer med 

på vognen.  

 

 Samtidig har konstruktionen den store fordel, at man kan 

investere i mange forskellige fonde, der hver især har en 

stor specialisering af kompetencer inden for et særligt in-

vesteringsområde. Det giver større sandsynlighed for suc-

ces, når fondene skal vælge de virksomheder, der har po-

tentiale for vækst.  

 

 Når Dansk Vækstkapital investerer i fonde, lægges der 

selvfølgelig betydelig vægt på, at fondene har konkret fo-

kus på investeringer i danske virksomheder. Vi kan imid-

lertid ikke styre, hvor i landet fondene investerer. Det 

skyldes, at fondene opererer inden for rammerne af almin-

delige markedsvilkår og i sagens natur investerer der, hvor 

de gode projekter viser sig. 

 

 Som jeg også vil komme tilbage til senere, er de foreløbige 

erfaringer med Dansk Vækstkapital meget positive. 
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 Og allerede i sommeren 2014 blev en bred kreds af partier 

enige med den tidligere, socialdemokratisk ledede regering 

om at undersøge mulighederne for at etablere en Dansk 

Vækstkapital II.  

 

 Og i november 2015 blev folketingets partier, undtagen 

Liberal Alliance og Enhedslisten, så enige om at etablere 

Dansk Vækstkapital II efter samme overordnede princip-

per som Dansk Vækstkapital I.  

 

 Men lad mig nu vende mig til besvarelsen af udvalgets 

konkrete spørgsmål. 

 

Ad spørgsmål I: 

Ministeren bedes redegøre for, hvor stor en andel af midlerne i Dansk 
Vækstkapital, der er gået til danske virksomheder, og hvor stor en andel der 
er tilfaldet udenlandske virksomheder? 
 
 

Jeg er i spørgsmål I blevet bedt om at redegøre nærmere 

for, hvor stor en andel af midlerne i Dansk Vækstkapital, 

der er gået til danske virksomheder, og hvor stor en andel, 

der er tilfaldet udenlandske virksomheder. 

 

 I de fonde, som Dansk Vækstkapital har investeret i, 

kommer langt størstedelen af kapitalen fra andre investorer 

end Dansk Vækstkapital. Udenlandske såvel som danske.  

 

 I fondene kommer 87 pct. af kapitalen således fra andre 

investorer, og 74 pct. fra udlandet. Det er derfor også helt 



 

 

 

 

 

 

 

4/8 

naturligt, at en vis andel af kapitalen i fondene går til inve-

steringer i udenlandske virksomheder.  

 

 Dansk Vækstkapital stiller selvfølgelig altid krav om, at de 

fonde, de investerer i, også skal have investeringsfokus på 

danske virksomheder. 

 

 Det interessante regnestykke for danske virksomheder og 

skatteydere er, hvor meget kapitel Dansk Vækstkapital 

samlet set har skaffet til danske virksomheder.  

 

 Dansk Vækstkapital har givet tilsagn for i alt 3,5 mia. kr. 

per 3. kvartal 2015. Heraf er der investeret knap 1,2 mia. 

kr. i forskellige fonde. Den resterende del af tilsagnet er 

reserveret til opfølgende investeringer i fondene. 

 

 De fonde, Dansk Vækstkapital har investeret 1,2 mia. kr. i, 

har indtil videre investeret godt 3,7 mia. kr. i danske virk-

somheder. Det betyder konkret, at for hver krone investeret 

af Dansk Vækstkapital har fondene samlet set investeret 

3,2 kroner i danske virksomheder.   

 

 Det mener jeg er et meget pænt resultat. 

 

 Dansk Vækstkapitals investeringsstrategi kommer altså 

danske virksomheder til gode, både her og nu og også 

fremover.  
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 Dansk Vækstkapital er nemlig med til at tiltrække uden-

landsk kapital til danske virksomheder, fordi de også inve-

sterer i fonde, som ellers ikke nødvendigvis ville have fået 

et dansk fokus.  

 

 Og når udenlandske investorer kommer med i en fond, 

hvor der skal investeres en vis del i Danmark, skaber det 

mere opmærksomhed om danske virksomheder, også i de 

udenlandske investormiljøer.  

 

 Det er godt, og det skal vi sætte pris på, for det gør det alt 

andet lige lettere at rejse risikovillig kapital til danske 

vækstvirksomheder. 

 

Ad spørgsmål J: 

Kan ministeren afklare, i hvilket omfang midlerne i Dansk Vækstkapital II 
også kan tilfalde udenlandske virksomheder? 
 

 Lad mig nu vende mig mod spørgsmål J, der handler om, i 

hvilket omfang midlerne i Dansk Vækstkapital II også kan 

tilfalde udenlandske virksomheder. 

 

 Dansk vækstkapital II har ikke påbegyndt sine investerin-

ger endnu. Dansk Vækstkapital II vil imidlertid komme til 

at operere efter samme principper som Dansk Vækstkapital 

I. 

 

 Også for Dansk Vækstkapital II vil der således være tale 

om, at investeringsstrategien kommer danske virksomhe-

der til gode, både her og nu og også fremover. 
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 Som nævnt i besvarelsen af spørgsmål I kommer 74 pct. af 

kapitalen i de fonde, som Dansk Vækstkapital I investerer 

i, fra udenlandske investorer. Derfor er det også naturligt, 

at en del af fondenes samlede kapital investeres i udlandet.  

 

 Aktuelt er det sådan, at omkring 67 pct. af kapitalen fra 

fondene investeres i udenlandske virksomheder – altså lidt 

mindre, end andelen af udenlandsk kapital kunne tilsige.  

 

 Spejlet af dette er, at 33 pct. af midlerne i de fonde, Dansk 

Vækstkapital investerer i, er gået til danske virksomheder. 

Det skal ses i lyset af, at Dansk Vækstkapital og Vækst-

fonden tilsammen kun står for 13 pct. af den samlede kapi-

tal til fondene. 

 

 Samlet set er det derfor på alle måder en ”overskudsforret-

ning” for danske virksomheder, at Dansk Vækstkapital 

med sine investeringer bidrager til at få de udenlandske in-

vestorer med i forhold til investeringer i Danmark.  

Ad spørgsmål K+L: 

K: Hvad er ministerens holdning til, at statslige midler sendes ud af landet? 
L: Hvad vil ministeren gøre for at forhindre, at midler fra Dansk Vækstkapi-
tal I og II sendes ud af landet? 
 

 

 Endelig er jeg i spørgsmål K og L blevet bedt om at rede-

gøre for min holdning til, at statslige midler sendes ud af 

landet, samt hvad jeg vil gøre for at forhindre, at midler fra 

Dansk Vækstkapital I og II sendes ud af landet. 
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 Jeg går her ud fra, at der i spørgsmål K henvises til Dansk 

Vækstkapitals investeringer. Som jeg lige har redegjort for, 

er der ikke tale om, at danske midler samlet set investeres i 

udenlandske virksomheder som følge af Dansk Vækstkapi-

tals investeringsaktiviteter.  

 

 Tværtimod er danske midler med til at tiltrække uden-

landsk kapital og relevante internationale kompetencer til 

landet, så det kan bidrage til udvikling af danske virksom-

heder.  

 

 I det tilfælde, at Dansk Vækstkapital investerer i udenland-

ske fonde, lægges der betydelig vægt på, at fondene har 

konkret fokus på investeringer i danske virksomheder.  

 

 Det sikrer, at Dansk Vækstkapitals investeringer kommer 

danske virksomheder til gode. Som jeg har redegjort for 

ovenfor betyder det også, at der tiltrækkes udenlandsk ka-

pital til de danske virksomheder. 

 

 Dansk Vækstkapital II er som nævnt netop etableret. Den 

har derfor ikke påbegyndt sine investeringer endnu. Men 

jeg kan igen oplyse, at investeringerne fra Dansk Vækst-

kapital II på dette punkt kommer til at bygge på de samme 

fornuftige principper, som gælder i Dansk Vækstkapital I. 
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 Jeg er derfor ikke i tvivl om, at også Dansk Vækstkapital II 

vil bidrage betydeligt til at øge udbuddet af risikovillig ka-

pital til danske virksomheder. 

 


